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ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТЬ «БІОЕТИКА»,
«БІОПРАВО», «БІОЮРИСПРУДЕНЦІЯ»

Згідно зі ст. 3 Конституції України «Людина, її життя і здоров’я, 
честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні 
найвищою соціальною цінністю.

Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спря-
мованість діяльності держави. Держава відповідає перед людиною 
за свою діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод людини 
є головним обов’язком держави» [1]. Таким чином, діяльність дер-
жави повинна бути спрямована на забезпечення дотримання усіх 
встановлених прав та свобод людини. Так що цілком очевидно, що 
всі ці правові аксіоми покликані забезпечувати індивідуальні права 
і громадянські свободи [5, с. 16]. 

З цієї ж правової норми випливає, що для людини наявність прав 
та свобод є не настільки важливими, як саме визнання її життя як 
«найвищої соціальної цінності». Як зазначає С. Стеценко «саме на 

цих засадах (визнання життя людини як основоположної цінності) 
і базується біоюриспруденція, – нове науково-юридичне та практич-
но-правове утворення» [7, с. 259].

Правові дослідження в сфері біоетики дали новий поштовх роз-
витку сучасного права, оскільки в умовах технологічного прогресу 
в галузі генної інженерії, медицини і т.д. виникла потреба з боку 
держави правовими механізмами захистити права людини, тобто 
виконати обов’язок, що зазначений в ст. 3 Конституції України. Саме 
тому, в ХХ столітті з’являється необхідність у виокремленні нової 
підгалузі права «біоюриспруденції». 

Вперше вжив цей термін в своєму монографічному дослідженні 
«Біоюриспруденція: засади права для XXI століття» [8] професор 
Люблінського університету ім. Марії Кюрі-Склодовської – Р. Токарчик.

Термін біоюриспруденція походить від сукупності трьох складо-
вих (грец. bios – життя, лат. jus – право та лат. prudentia – мудрість, 
знання). Тобто це сукупність біоетики та права, тому дуже часто 
поряд з вживанням терміну «біоюриспруденція» ми можемо зустріти 
також і такий термін як «біоправо». В чому ж полягають ці складові 
даного терміну розглянемо нижче. 

Отже, як зазначає Т. Кучера біоетика – породження цивілізації 
кінця ХХ століття, її виникнення пов’язане з інтенсивним розвитком 
біомедичного знання, величезними змінами в медичній практиці. 
Саме з другої половини ХХ століття зміни в медицині мають прин-
ципово новий характер. Сучасна медицина не тільки підтримує 
життя, але також має реальну можливість давати життя (штучне 
запліднення), визначати та змінювати його якісні параметри (генна 
інженерія, транссексуальна хірургія), відсувати час смерті (реані-
мація, трансплантація, геронтологія). Тобто медицина кінця ХХ сто-
ліття може маніпулювати життям людини, керувати ним (наприк-
лад, генетично коректувати особливості людини, знищувати життя 
на стадії ембріона, припускати донорство органів без дозволу самого 
донора, припиняти медичну допомогу безнадійно хворому). Подібні 
можливості суперечать моральним цінностям та принципам, що 
існують в суспільстві. У силу цих суперечностей і сформувалася біое-
тика як система знань про межі дозволеного маніпулювання жит-
тям та смертю людини [6, с. 69].

Біоправо як система норм, що регулюють відносини у сфері дос-
ліджень біоетики, має особливості обговорення таких складних і  
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делікатних питань, як евтаназія, аборт, застосування допоміжних 
репродуктивних технологій, генетична інженерія, трансплантація. 
Однак, неможливо ці всі питання розглядати тільки на підставі юри-
дичних нормативних актів. На сьогоднішній день постає необхідність 
формування біоюридичної складової біоетики. З біоюридичних пози-
цій слід чітко окреслити роль людини у суспільстві та переосмислити 
саме поняття життя та його абсолютної цінності [2, с. 34]. 

Що стосується біоюриспруденції, то цікавим є визначення яке 
пропонує вже цитований нами вітчизняний науковець С. Стеценко. 
А саме, «біоюриспруденція – це новітнє науково-правове утворення, в 
основі якого лежить сприйняття життя людини як найвищої біосо-
ціальної цінності, метою якого є забезпечення та захист правовими 
засобами життя людини у зв’язку з інтенсивним розвитком біології 
та медицини [7, с. 260].

Цілком погоджуємось з позицією А. Запорожченко [3] та С. Сте-
ценко [7] які до структурних елементів біоюриспруденції відносять 
правову соматологію, правової танатології та правову перинатологію. 

На нашу думку біоюриспруденція як галузь правової наука 
повинна вивчати комплекс правових, медичних, етичних та психо-
логічних складових соматичних прав людини, тобто всіх юридич-
них питань, які виникають у результаті реалізації особою права на 
розпорядження власним тілом.
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